

Адаптация иностранных слушателей к условиям обучения в УО «МГЛУ» и жизни в Республике Беларусь

*Т.Н. Руденко, декан факультета
русского языка для иностранных граждан МГЛУ*

Факультет русского языка для иностранных граждан – структурное подразделение УО «МГЛУ», в котором проходят довузовскую подготовку студенты-иностранные и изучают русский язык иностранные слушатели. Пребывание в инокультурной среде, несоответствие систем образования различных стран – все это связано с процессом интенсивной адаптации иностранных студентов на всех уровнях: психологическом, социокультурном, бытовом, климатическом, физиологическом, социально-психологическом, языковом, – каждый из которых сопряжен с большими психическими, эмоциональными, интеллектуальными и физическими нагрузками. Чтобы создать оптимальные условия для всесторонней адаптации приезжих ребят на факультете предпринимаются попытки соединения задач адаптации и преподавания русского языка иностранцам, создания средствами языкового обучения необходимых условий для скорейшей адаптации личности иностранца к неродной для него лингвокультурной среде.

К настоящему времени разработана методическая система обучения русскому языку, основанная на научно обоснованной интегративной модели лингвокультурной адаптации иностранных студентов, ведь языковой барьер – не единственная трудность, с которой сталкиваются в Беларуси иностранцы. Приехав сюда, они погружаются в чужую культуру, знакомятся с традиционными белорусскими обычаями, этикетом. В процессе преподавания русского языка находят применение данные таких наук, как психология, педагогика, психолингвистика, этнопсихология, социальная психология и др., что позволяет как повысить мотивацию к изучению русского языка, так и создать необходимые педагогические условия для его культуро-ориентированного освоения. Одним из таких условий является использование интегрированных технологий обучения русскому языку, позволяющих изучать русский язык в контексте русскоязычной культуры, что, безусловно, способствует развитию вторичной языковой личности.

Так, с целью знакомства с историей и современностью Минска регулярно проводятся пешеходные экскурсии по городу, маршруты которых разработаны преподавателями кафедры русского языка.

Регулярно организуются экскурсионные поездки в мемориальный комплекс «Хатынь», Пинск, Гродно, Мир – Несвиж, Могилёв.

Знакомству с системой ценностных ориентации, доминирующих в белорусском обществе, способствует посещение Белорусского государственного музея народной архитектуры и быта «Строицы», Национального художественного музея, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, Национальной библиотеки, Национального музея белорусской истории и культуры, Государственного музея природы и экологии, мемориального комплекса «Яма», выставки холодного оружия.

С целью знакомства с белорусскими спортивными достижениями регулярно проводится посещение футбольных, хоккейных и баскетбольных матчей.

Походы в Лошицкий парк, Ботанический сад, зоопарк, на каток, в парк им. А.М. Горького на выставку скульптур из льда обеспечивают организацию активного отдыха и создание дружеской атмосферы в учебных группах.

В течение учебного года преподаватели факультета иницируют посещение спектаклей различных театров города Минска: «Мнимый больной» (Национальный академический драматический театр им. М. Горького), «Больше, чем дождь», «Не мой» (Национальный академический театр им. Я. Купалы), «Красная шапочка» (Государственный театр кукол Республики Беларусь), «Очень простая история» (Театр-студия киноактера) и др.

Совместно с психологической службой МГЛУ проводится психологический тренинг на тему «Проживание в мире другой культуры».

Студенты и слушатели факультета принимают участие в крупных мероприятиях, которые проводятся Белорусским обществом дружбы и культурных связей с зарубежными странами.

Студенты и слушатели факультета приняли активное участие в подготовке и проведении совместно с ПО ОО «БРСМ» МГЛУ молодежного проекта «Вместе в будущее».

Ежегодно силами студентов и слушателей факультета под руководством кураторов готовится и проводится новогодний праздник.

Декан факультета и кураторы групп посещают общежитие с целью оказания помощи студентам и слушателям курсов в адаптации к новым условиям жизни и контроля за соблюдением правил проживания.

В марте-мае 2010 года регулярно проводились беседы профориентационного плана со студентами, обучающимися по программе подготовительного курса (их провели декан факультета, заведующая кафедрой русского языка, преподаватели кафедры русского языка совместно с сотрудниками переводческого факультета и отдела международных связей).

В нашем университете создаются все необходимые условия для комфортного обучения иностранных граждан. Но, несмотря на то, что приезжающим из-за границы студентам регулярно выделяются места в общежитии, вопрос расселения ребят остается камнем преткновения в развитии образовательно-межкультурных связей. Однако мы надеемся, что после строительства студенческой деревни проблема жилья для иностранцев будет полностью решена.

Сейчас на факультете обучается более 150 студентов и слушателей. Окончив обучение, студенты и слушатели увезут домой только самые хорошие впечатления о нашей стране. А значит, будут способствовать созданию привлекательного имиджа Беларуси на мировой арене.